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Главное управление образования и науки Алтайского края сообщает о том, что утвержден порядок проведения региональной олимпиады для учащихся 2-6 классов «Вместе – к успеху!».

В соответствии с данным приказом муниципальные органы управления образованием утверждают оргкомитет,  устанавливают сроки муниципального этапа, до 1 декабря 2016 года направляют заявку на получение задания для группового проекта, проводят мероприятие в ноябре-декабре и направляют материалы команды-победителя для участия в региональной олимпиаде не позднее 30 января 2017 года.

 Все материалы направляются на кафедру дошкольного и начального общего образования АКИПКРО по адресу zsi69@mail.ru . Вопросы по телефону 8-3852-36-19-80 доб.330 (Змиева Светлана Ивановна).
В 2016-2017 учебном году в муниципальном этапе олимпиады приняли участие 71,6% общеобразовательных организаций (в 25 муниципалитетах – 100% школ),  в заочном туре региональной олимпиады – команды из 63 муниципалитетов. Не организовано проведение муниципального этапа в Смоленском и Табунском районах, не направили материалы команды-победителя на региональный этап Калманский, Мамонтовский и Усть-Калманский районы. Участие в олимпиаде свидетельствует о создании в школе и муниципалитете условий для формирования метапредметных и личностных результатов школьников в соответствии с ФГОС. 
Просим довести информацию до общеобразовательных организаций, рассмотреть вопрос организации олимпиады на совещаниях с руководителями общеобразовательных организаций, заседаниях муниципальных учебно-методических объединений учителей начальных классов.

Все материалы о проведении олимпиады размещаются на сайте Центра по работе с одаренными детьми в Алтайском крае http://www.talant22.ru.
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