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	О проведении осенних сборов школьников по информатике
	
	



Информируем, что 28 октября по 1 ноября 2019 года на базе КГБОУ «Алтайский краевой педагогический лицей» (ул. Папанинцев, 139), будут проводится осенние учебно-тренировочные сборы одаренных школьников по информатике.

Руководитель сборов - Юрцева Светлана Сергеевна, учитель информатики МБОУ «Гимназия №42», член региональной предметно-методической комиссии всероссийской олимпиады школьников по информатике.


Для участия в сборах приглашаются учащиеся образовательных организаций Алтайского края, являющиеся победителями и призерами муниципального и регионального этапов всероссийской олимпиады школьников по информатике прошлых лет.


Участие в сборах бесплатное. Проживание иногородних участников сборов организовано в общежитии КГБОУ «АКПЛ» по адресу : г.Барнаул, ул. Папанинцев, д 139. На базе КГБОУ «АКПЛ» будет организовано трехразовое питание  для иногородних участников и одноразовое для участников из г.Барнаула. 


Заявку на участие (район, школа, ФИО участников, ФИО родителей, контактный телефон) необходимо направить до 24 октября по электронной почте Юрцевой Светлане Сергеевне, адрес ss_barnaul@rambler.ru 

Количество мест ограничено. Дополнительная информация по тел. 8 (385 2) 20 64 32 (Центр по работе с одаренными детьми в Алтайском крае).
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