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Министерство образования и науки Алтайского края, Региональный центр выявления и поддержки одарённых детей в Алтайском крае «Талант 22» (далее – «Талант 22»), структурное подразделение КГБОУ «Алтайский краевой педагогический лицей-интернат», информирует о проведении Всероссийской олимпиады имени Мстислава Келдыша по информатике для школьников 5–8 классов (далее – олимпиада). Организатором олимпиады является Образовательный центр «Сириус» совместно с ГАОУ ДПО ЦПМ и АО «Тинькофф Банк». Олимпиада состоит из двух этапов – регионального и заключительного. С более подробной информацией можно ознакомиться на сайте олимпиады https://keldysh.siriusolymp.ru/.
Региональный этап олимпиады состоится 27 апреля 2024 года с 10.00 до 13.00 на базе РЦ «Талант 22», по адресу: г. Барнаул, ул. Папанинцев, 115 (здание МБОУ «Лицей № 122», 3 этаж). 

Принять участие в олимпиаде могут призеры и победители муниципального этапа ВсОШ по информатике, призеры региональных олимпиад и конкурсов по информатике для 5-8 классов, участники отбора на образовательную программу «Информатика. Юниоры» Образовательного центра «Сириус», не прошедшие в очный тур.

Приглашаем школьников 5-8 классов Алтайского края принять участие в региональном этапе олимпиады. Количество мест для участия 30.
Для участия в олимпиаде учащимся необходимо до 25 апреля 2024 года пройти регистрацию на сайте Регионального центра «Талант22», для этого зайти на сайт http://www.talant22.ru/, открыть страницу с направлением «Наука»,  выбрать мероприятие «Всероссийская олимпиада имени Мстислава Келдыша по информатике для школьников 5–8 классов», перейти по кнопке «Подать заявку» и заполнить анкету (при заполнении анкеты - адрес электронной почты копировать и затем  вставлять в заявку, чтобы не допустить ошибки); обязательно прикрепить скан-копию заполненного согласия.
Контактные данные: Денисенко Татьяна Владимировна, руководитель регионального центра выявления и поддержки одарённых детей в Алтайском крае «Талант 22» - 89609532407.
Заместитель министра                                                             Л.С. Терновая
Байер Юлия Евгеньевна, 8 (3852) 29 86 34
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